

Сак
26.890(2)
Ф83



ФРАНТИРЕР

Научно-краеведческий сборник

ВОЗВРАЩЕННОЕ ИМЯ КОМБАТА

А.Н. Сеселкин
(г. Советская Гавань)

В августе-сентябре 1945 года части Северной тихоокеанской флотилии и 113-я Отдельная стрелковая бригада приняли участие в освобождении острова Сахалин и Курил от японских милитаристов. В состав десантных групп входил 365-й отдельный батальон морской пехоты береговой обороны СТОФ, которым командовал подполковник К.П. Тавхутдинов.

Батальон был сформирован в Советской Гавани в начале 1943 года и к началу войны с Японией насчитывал в своих рядах более тысячи человек. В данной части располагались три стрелковые роты, противотанковая рота, рота автоматчиков, рота пулеметчиков, рота минометчиков, транспортная рота. Кроме всего, в батальоне были отдельные взвода связи, разведки, химической защиты, противовоздушной обороны, противотанковых 45 мм пушек.

После освобождения населенных пунктов Торо (Шахтерск), Эсутору (Углегорск), оставив на полях сражения погибшими 8 человек, батальон вернулся в Советскую Гавань.

За проявленную отвагу в боях с японскими захватчиками, за стойкость и мужество, дисциплину и организованность личного состава 365-му отдельному батальону морской пехоты Приказом № 0460 от 26.08.1945 г. народного Комиссара ВМФ СССР было присвоено звание гвардейский.

Многие после демобилизации в 1946-47 гг. остались проживать в Советской Гавани. Обзавелись семьями. Кто-то устроился на работу на судоремонтные заводы, кто-то на рыбокомбинат «Совгавань». О бывших гвардейцах в районной газете «Советская звезда» ничего не писали, да и сами они не делились ни с кем воспоминаниями о боевых походах на ее страницах. В середине 50-х годов 365-й отдельный гвардейский батальон морской пехоты был расформирован. На его базе была создана ШМАС (школа младших авиационных специалистов - автор).

О командире батальона Караме Петровиче Тавхутдинове было мало что известно. Пожалуй, единственная фотография комбата была помещена в книге бывшего Главкома флота Героя Советского Союза Н.Г. Кузнецова «На кануне. Курсом победы». На фото Тавхутдинов запечатлен на митинге вместе с командующим СТОФ вице-адмиралом В.А. Андреевым после боевых действий по освобождению Сахалина.

Уже в зрелом возрасте я увлекся краеведческой работой. Но меня и ранее интересовала история прославленного батальона. Я знал многих ветеранов войны с рыбацкого поселка Лососина, расположенного в не-

скольких километрах от города. Не знал только, кто из них принимал участие в боевых действиях в составе 365-го ОБМП. В 60-е годы в этом населенном пункте бывших морпехов насчитывалось около десяти человек. Мне известно, где в окрестностях Совгавани базировался батальон, не раз бывал в этой местности. Сейчас на месте казарм находится коллективный сад «Горный». Сохранились две большие бетонные стены-перегородки казарм. Через дорогу от сада, в лесном массиве, еще можно увидеть заросшие травой и кустарником фундаменты от домов офицерского состава. Здесь многие годы жил своей жизнью поселок Горный.

Со слов старожилы Советско-Гаванского района М.Ф. Кондратьева, в сороковые годы прошлого столетия на территории военного поселка Горный располагались: казармы, столовая, клуб, стадион, штаб части, 7 домов офицерского состава батальона. Кроме всего, в офицерском городке располагались еще 2 дома, в которых проживали семьи летчиков 42-го Сахалинского истребительного полка и артиллеристов береговой батареи № 909. Эти две части базировались неподалеку от Горного.

В 2007 году я, совместно с членом Советско-Гаванского районного Совета ветеранов Владимиром Алексеевичем Кондратьевым, составлял список совгаванцев, которые служили в батальоне морской пехоты и в 1945 г. воевали с японцами. У В. Кондратьева с 1943 г. в этом батальоне служил отец, Алексей Федорович, который за проявленную доблесть и мужество при освобождении города и порта Маока был награжден медалью «За отвагу».

К тому времени в Лососине проживал единственный в нашем районе оставшийся в живых из этой части М.А. Алтынбаев. Так как Владимир Кондратьев проживал в одном поселке с ветераном, я попросил его зайти к Алтынбаеву и расспросить у него о своих сослуживцах, поинтересоваться судьбой командира Тавхутдинова. Никогда не забуду голос Владимира, когда он позвонил мне через несколько дней и с волнением сообщил, что узнал много интересного от ветерана. Но самым главным было известие о том, что комбат К.П. Тавхутдинов умер в 1948 году и был похоронен на территории нашего района на кладбище п. Заветы Ильича. М.А. Алтынбаев, хоть и был подчиненным у К.П. Тавхутдинова, но жена и дети комбата были в хороших отношениях с родными Алтынбаева и ходили к ним в гости.

М. Алтынбаев показал В. Кондратьеву фото, подаренное семьей комбата, и в своем домашнем архиве нашел адрес жены Караме Петровича, которая после похорон мужа уехала в Татарстан. Не раздумывая, Владимир послал письмо в Казань. Ответа долго не было. Вскоре умер М.А. Алтынбаев.

Надежды узнать еще что-нибудь о комбате батальона у нас почти не

оставалось, как вдруг пришел ответ от дочери Карама Петровича - Клары Карамовны Гареевой, которая сообщала, что письмо пришло на старый адрес и ей его не сразу передали. Оказывается, что ее отец, К.П. Тавхутдинов умер 27 апреля 1948 г. на Сахалине. 1 мая тело отца на корабле было доставлено в Совгавань. В ту пору ей было 11 лет. Помнит, как на лошади ее возили в школу в Лососину. Помнит, что до службы на Сахалине отец служил в Порт-Артуре, где вместе с ним проживала и семья. Мать ее, Фатима Хайрутдиновна умерла в 2004 году, и брата и сестры уже тоже нет в живых. В своем письме Клара Карамовна поблагодарила всех, кто в Советской Гавани не забывает ее отца. В конверте была старинная фотография, на которой в 1953 году запечатлено захоронение Карама Петровича. Данное фото в Татарстан привез ее брат, который служил на Дальнем Востоке и в 1953 году побывал на могиле отца в поселке Заветы Ильича. На снимке были хорошо видны люди в военно-морской форме около деревянного заборчика, высотой не более 1,5 м, внутри которого находился памятник с портретом и пятиконечной звездой. Забор держался с помощью деревянных столбиков, которые вверху были аккуратно закруглены. На заднем плане снимка была видна водная гладь бухты Северная, за ней суша, на которой были хорошо видны крыши зданий. После просмотра фото не оставалось сомнения, что оно действительно было заснято на кладбище п. Заветы Ильича, а суша - не что иное, как полуостров Меншикова. Появилась уверенность, что захоронение можно отыскать.

Как только земля освободилась от снега, я 3 апреля 2008 г., проделав по дороге путь в 30 километров, приехал в п. Заветы Ильича (данный населенный пункт располагается от города на другой стороне залива Советская гавань - автор). Там меня ждал мой коллега-краевед, ветеран ВМФ, капитан 2 ранга в отставке, Виктор Анатольевич Анчевский. Вскоре мы прибыли на погост. Стояла сравнительно теплая погода. В руках у нас была увеличенная репродукция фотографии захоронения, присланной Klarой Карамовной. По ней мы сверяли ориентиры, запечатленные много лет тому назад. Больше часа мы ходили по заброшенной части кладбища среди неухоженных могил, покосившихся памятников без табличек, среди зарослей кустарника и сухой травы, пока мое внимание не привлек металлический памятник в виде пирамиды. Изготовлен он был из оцинкованного железа. Кое-где на нем виднелись следы спайки. Звезды на памятнике не было. Рядом, под сухой травой и слоем прошлогодней листвы, виднелись части деревянного забора. При внимательном осмотре стало ясно, что давным-давно большая часть забора-ограды сгорела от пожара, который прошелся по кладбищу. Среди остатков забора сохранились верхние части деревянных столбиков, которые по форме совпадали со столбиками на фото. Позвав Виктора Анатольевича, я вместе

с ним стал тщательно осматривать местность. В нескольких сантиметрах от памятника под травой мы нашли пятиконечную металлическую звезду и металлическую рамку, в которой когда-то размещалась фотография с надписью. Нам удалось прикрепить звезду на вершину памятника. Сверяя местность по репродукции со старинной фотографии, нашли место, откуда был сделан снимок в 1953 г. Расположение оставшихся строений на полуострове Меншикова, по отношению к памятнику на могиле, соответствовали их расположению на репродукции старого снимка. Мы окончательно убедились, что нашли могилу К.П. Тавхутдинова.

Ровно через неделю, уже вместе с В.А. Кондратьевым, я вновь приехал в Заветы Ильича, где нас встретил В.А. Анчевский и ветеран ТОФ капитан 2 ранга в отставке В.Н. Пинчук. Чтобы не терять время, мы с Виктором Анатольевичем привели своих товарищей к месту обнаружения захоронения. Владимир Кондратьев и Владимир Пинчук стали сверять местность по репродукции фотографии. Мы с Виктором стояли поблизости и не мешали им самим сделать вывод. После осмотра сгоревшего забора наши товарищи пришли к заключению, что нами найдено захоронение командира 365-го батальона морской пехоты.

Не знаю, какие чувства испытывали стоящие со мной рядом товарищи, но я испытывал двойное чувство. Это чувство стыда, что прошло столько лет и об офицере Тавхутдинове незаслуженно забыли. Почему военное командование, которое должно следить за подобными могилами, забывает о людях, которые честно исполняли свой долг, отдавали все свое здоровье и свою жизнь служению Родине? Почему такие захоронения на территории нашего района не берутся на учет? На данном кладбище в 1945 г. были похоронены военнослужащие, которые умерли в госпитале от ран, полученных в боевых действиях по освобождению Сахалина. Только никто не знает, где их братская могила.

Здесь есть могилы погибших моряков надводных кораблей, военных летчиков, погибших в авиакатастрофах, есть братская могила моряков-подводников с покосившимся памятником. Найдена могила военного инженера, который умер в 1935 году, когда только начиналось строительство Совгаванского укрепрайона. Все захоронения заросли травой, металлические конструкции на них покрыты ржавчиной. Вспомнились ухоженные могилы советских воинов, погибших на территории других государств.

Чувство стыда сменилось чувством радости, что мы нашли захоронение комбата и здесь можно будет установить приличный памятник с фотографией и фамилией комбата.

Действительно, благодаря члену общества «Краевед» при Советско-Гаванском краеведческом музее им. Н.К. Бошняка В.А. Анчевскому,

к осени 2009 года был установлен новый металлический памятник гвардии подполковнику К.П. Тавхутдинову. Для Виктора Анатольевича было делом чести добиться, чтобы на месте захоронения появился достойный памятник. В. Анчевский приложил много стараний, задействовал многих людей в этом мероприятии. Памятник был изготовлен в военно-ремонтной мастерской, личным составом которой командует А.С. Помазенко. Его изготовил С.Н. Шулинов, помогал ему в работе А.В. Волков. Активную помощь в расчистке территории кладбища около могилы комбата, оказали учащиеся МОУ СОШ № 16, офицер Р.А. Дубровкин и военные моряки. Не осталась в стороне и администрация поселка Заветы Ильича в лице В.Д. Якучунаса, бывшего офицера флота.

Открытие памятника состоялось 2 сентября 2009 года в день окончания Второй Мировой войны. На церемонии присутствовали районный военный комиссар О.С. Фролов, главный редактор газеты «АЛЛО, Советская Гавань-Ванино» Н.Н. Шанцева, военнослужащие, краеведы, учащиеся поселковой школы. На митинге выступили заместитель главы Советско-Гаванского муниципального района Ю.М. Мельзедин, глава поселения Заветы Ильича, И.В. Яковенко, заместитель командира Советско-Гаванского военно-морского района, капитан 1 ранга С.М. Писарев, от районного Совета ветеранов А.Н. Сеселкин, учащихся школы Д. Брыксин. После волнующих слов, были отданы воинские почести человеку, который всю свою жизнь посвятил служению Родине. Знаменная группа склонила знамена, прозвучал оружейный салют, участники митинга возложили венки и цветы к месту захоронения К.П. Тавхутдинова.

Через несколько дней в Казань, дочери Карамы Петровича было отправлено письмо, в котором сообщалось об открытии нового памятника. В конверт были вложены фотографии, сделанные во время митинга. Спустя месяц пришел ответ от Клары Карамовны, в котором она сообщает, что от радости плакала получив, письмо с фотографиями. Она благодарила всех, кто остался неравнодушным и помог восстановить добрую память об ее отце.



Митинг по случаю освобождения Сахалина. Выступает командующий СТОФ вицеадмирал В.А. Андреев (первый слева). Третий слева (с букетом цветов) гвардии подполковник К.П. Тавхутдинов. Надпись на транспаранте: «Слава отважным гвардейцам части Тавхутдинова!». Фото из архива ЦВММ (г. Санкт-Петербург).



Апрель 2008 г. Фото автора.



2 сентября 2009 г. Фото В. Анчевского.